
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالوطني ل الديوان
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 علوم تجريبية الشعبة:

                                                             علوم الطبيعة والحياة اختبار في مادة:

 11من  1صفحة 

 

 د 04و سا 40 المدة:

 
 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

 (14 من 0 الصفحة إلى 14 من 1 الصفحة صفحات )من (40) على الموضوع يحتوي
 نقاط( 05التمرين الأول: )

 .لفراغيةتخصصها الوظيفي مرتبط ببنيتها ا ،ذات أهمية حيوية متنوعةبروتينات محددة بآليات ب الخلايا الحية رك  ت     
الفراغية باستعمال  بنيتهمثل ي )ب(الشكلو  )الجزيئة س( مراحل تركيب بروتين وظيفي الوثيقة التاليةالشكل )أ( من مثل ي  

  .في هذه البنية الفراغية ظهر بعض الروابط الكيميائية الموجودةأما الشكل )ج( في   (Rastop)مبرمج 

 

COOH

NH2 
 الشكل )ب(

 
 الشكل )ج( الشكل )أ(

 الوثيقة 
  دد  ح   ثمّ  )ج(الشكل من  4إلى  1الروابط المرقمة من على و  من الشكل )أ( المرحلتين )أ( و)ب( على تَعرّفــــ  1

 مع التعليل. لشكل )ب(الممثلة في ا ()سمستوى البنية الفراغية للبروتين     
  .كتسباتكمن معطيات الوثيقة وم اكتسابه تخصصا وظيفياتركيب البروتين وكيفية آليات في نص علمي  ني  ب   ــــ 2

 المرحلة )أ(

 )س( الجزيئة

ة )
رحل
الم

 (ب
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 11من  2صفحة 

 
 

 

  نقاط( 40) :التمرين الثاني

ط هَا يوَجَبَ أن تتوفر على مواد كيميائية تستعملها في تفاعلات أيضية حتحافظ الخلايا الحية على وظائفها ل     وية تَتَوَسَّ
 محددة. و  نوعيةفي شروط  طش  ن  أنزيمات تَ 

طالب (A) ريبونكليازال الروابط ك فكي  ، (5.8و 3.7بين  pH) حيث طبيعيا في العصارة المعوية نكرياسي للأبقار، أنزيمٌ يَن ش 
من  (C′5)بين الفوسفات والكربون  (Uالقاعدة) أو (C) القاعدة بعد النكليوتيدات البيريميدينية ذاتفوسفوثنائية الإستر 
 . (ARN)في جزيئة الـ  النكليوتيدة الموالية

 قترح عليك الدراسة الموالية: ينك من تفسير الشروط المتعلقة ببنية ووظيفة هذا الأنزيم، ت  ك  م  تَ ل  
  الأول:الجزء 

 .(ARN)ارتباطها مع الركيزة  وكيفية (A) ريبونكليازالة لجزيئة زَ يّ  مَ بعض الخصائص الم   (1)تمثل الوثيقة 
 11 عدد السلاسل الببتيدية

 

 121 عدد الاحماض الأمينية
 كروي  الشكل

 قليل عدد البنيات الثانوية
 11 عدد الجسور ثنائية الكبريت

أرقام الأحماض الأمينية 
 المتواجدة في الموقع الفعال

  12هيستيدين 
 11ليزين 

  111هيستيدين 
 ARN الركيزة

 موقع تفكيك الركيزة
بين  (Uأو) (C)بعد

 ′5الفوسفات والكربون 

   (A) ريبونكليازلبالموقع الفعال ل ARNارتباط الـ  ــ )ب( الشكل (A) لريبونكليازلالخصائص المميزة  بعض ــ( أالشكل )
 الشروط الفيزيولوجية في             

 (1) الوثيقة
   (H+) اكتسبت( 1)الوثيقة  من )ب( الشكلالممثلة في  His119في الشروط الفيزيولوجية السلسلة الجانبية  ملاحظة:
 المتواجد في الموقع الفعال. (O2H)الماء من          

  :تجريبية ما يلي نتائجب يَّن ت كما 
    تكامل بنيوي حدوث ( وعدم ARNوالحمض الريبي النووي ) (A) الريبونكليازحدوث تكامل بنيوي بين  ــــ
 (.ADNمع الحمض الريبي النووي منقوص الأكسيجين ) 
ين  ) His119استبدال إحداث طفرة بحدوث الارتباط وانخفاض سرعة التفاعل عند  ــــ بَرَاج   . (Asnبالَأس 
ين  تتمثل في السلسلةللعلم أن   بَرَاج   .(-2CONH-2CH) الجانبية للَأس 
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 11من  3صفحة 

 
 

 

 .(A) الريبونكلياز تسمح بتحديد المستوى البنيوي لجزيئة (1) الوثيقة ( منأالشكل ) أن معطيات ن  ب ي   ــــ1
ت دِل   ــــ2  السابقة: من المعطيات اس 
 .ي تَر جَم  على المستوى الجزيئيأن ارتباط الأنزيم بالركيزة يتم بفضل تكامل بنيوي  ثبتلت   ــــ   
رت  لو  ــــ     المذكورة أعلاه.التجريبية النتائج  ف سِ 

 الثاني:الجزء 
كيفية تأثير بعض العوامل الخارجية على لإظهار 

زَت  التجربتان التاليتان: (A) نشاط الريبونكلياز  أ ن ج 
 pH ـتغير التتلخص في قياس تأثير  :(1)تجربة  

بوساطة ( Vi)على السرعة الابتدائية للتفاعل 
باقي و  (C°37في درجة حرارة ) (A) الريبونكلياز

 .(2)النتائج ممثلة في الوثيقة  ،العوامل ثابتة
قد يفمن جهة أخرى، بَيَّنَت  النتائج أن الأنزيم  ــــ

 .(pH=2)عصارة معديةفي  وضعه نشاطه عند

pH

Vi (وحد  اعت ارية)

7 7.5 8 8.5

0.200

0.225

0.250

0.275

-

0.300

-

-

-

-

 
 (2) الوثيقة

جَع ( A)لريبونكليازاأنزيم بدلالة تركيز ( A)لريبونكليازل الأنزيمينشاط القياس  مَّ تَ  :(2)تجربة   في فترتين:الم ر 
يثانول  β إثر إضافة جزيئات الفتر  الأولى: ــــ    الروابطب تخر ) واليوريا( ثنائية الكبريت )تخرب الجسورميركابتوا 

 الهيدروجينية(.                
يثانول واليوريا βمن جزيئات التدريجي التخلص إثر  الفتر  الثانية: ــــ  .ميركابتوا 

النتائج المتحصل عليها 
 .(7)ممثلة في الوثيقة 

 ةالكيميائي ةالصيغ ملاحظة:
يثانول β لـ   :ميركابتوا 
(SH2CH2HOCH) 
لليوريا: الكيميائية  ةالصيغو 
₂)₂NH(CO 

(%) النشاط الأنزيمي

(A)تركيز الريبونيكلياز
جَع   ر  0(mg/ml)الم  2 4 6 8 6 4 02

 إضافة
المادتين

التخلص التدريجي
من المادتين 

20

0

40

60

80

100

 
 (0) الوثيقة

لِ ل ــــ1  النشاط الطبيعي للأنزيم في  سبب اعتمادا على بنية الموقع الفعال ب ي نثم  (2) الوثيقةالنتائج الممثلة في  ح 
 .(pH=2) عصارة معديةوعدم نشاطه في  ،(5.8و 3.7بين  pH) عصارة معوية   
 (.7) الممثلة في الوثيقة نتائجال رفس   ــــ2
 . هذه الدراسةإبرازها في  التي تمشروط عمل الموقع الفعال للأنزيم  خلصت  س  اِ ـ ـــ7
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 11من  4صفحة 

 
 

 

 نقاط( 00) :التمرين الثالث
ن إلا أ وقوية،إلى العضوية يؤدي في البداية إلى استجابة مناعية سريعة  (VIH) فيروس الـ ت الدراسات أن دخولنَ يَّ بَ 

 جدية على المدى البعيد بسبب تعطيل الكثير من الآليات المناعية.المناعي للإصابة لن تكون م   جهازمراقبة ال
 : الأولالجزء 
حيث يمثل  (1)ترح عليك المعطيات الممثلة في الوثيقة ق  تمكينك من تفسير هذا التطور المتباين للدفاع المناعي، ت  بغية 

 لدور اتخطيطي ارسم ( فيمثلب)الشكل أما ( VIH) الـ الإصابة بفيروس إثر (LT4( تطور عدد خلايا)أ)الشكل 
  .الاستجابات المناعيةفي ( LT4) الخلايا

(ش ر)الزمن
0

200

400

600

800

12 24 36 60 72 8448

ا  ا ة
VIHبـ  

         LT4

    mm        3

ـــــلة    ـــــ ــــ مرحــــ
ــــرا     بدون أعـــــ

مرحلة ت ور
أمرا  انت ازية 

 

     بالعة كبيرة

نواة

LT8

LT4

مبل ات
كيميائية 

LB

 
 الشكل )ب( (1لوثيقة )ا الشكل )أ(

لِ ل ــــ1   (.1)معطيات الوثيقة  ح 
 في الاستجابة المناعية النوعية. (LT4)دور الخلايا بها ر فرضية ت فسّ  اق ت رِح ــــ2 

 :الثانيالجزء 
 :التالية تجريبيةالدراسات ال ت  زَ ج  ن  أ   للتحقق من صحة الفرضية المقترحة

ن م متابعة تطور نوع واحد ت  مَّ تَ  ــــ1
 الأساسية المتدخلة في الأنترلوكينات
 بلقفئران عند الة يالمناعالاستجابة 

الإصابة بفيروس التهاب السحايا 
بعد الإصابة و (، التجربة)المشيمي

 (.و )التجربتان بنفس الفيروس
لة في ممثالخطوات والنتائج التجريبية 

 .(2) الوثيقة
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 (2) الوثيقة  

 فأر عا ي LT4 فأر لا ي لك

ا  خلاص الخلايا الل فاوية 
 أيام  ن الإصابة 7بع  

ا  خلاص الخلايا 
 الل فاوية قبل الإصابة

 

 ة زرعة خلايا ل فاوي  ه إلىثم إ افلكل و ط زرع ال ائل الطافي ا  خلاص 

ية الل فاو ا  خلاص الخلايا
 أيام  ن الإصابة 7بع  

 اعات  قاس ك ية الإشعاع  6إ افة ال ي  ين ال شع إلى كل و ط وبع  

 ال ي   ل على ال كاثر الخلوي  (cpm) قا ة بـ  ال   جة في خلايا الو ط

11568 cpm 

 زرع زرع

   

 زرع

207 cpm   cpm100 
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 11من  5صفحة 

 
 

 

 :حيثدراسة فعالية الاستجابة المناعية  نتائج (7) خص الوثيقةلَ ت   ــــ2
 قبل وبعد  طبيعيةوفئران  (IL2) انتاجعاجزة عن فئران طافرة  في طحال الموجودة (LT8)خلايا  عدديمثل  ()أ الشكل

 . التهاب السحايا المشيمي بفيروسالإصابة           
بَقًا تمايز خلايا مناعية ( على IL2تركيز الأنترلوكين ) تأثيرمتابعة  يمثل (ب) الشكل سَة م س   بالمستضد.م حَسَّ

 
 فئران طافرة                            

 فئران طبيعية                            
 
 
 
 
 

 

500

1000

0

1010 10 10
2 3 4

IL2تركيز
UI/L

عدد الخلايا المتمايز 

0

LTC

  يا    م ة

 
 الشكل )ب( الشكل )أ(

 (3الوثيقة )
 

د ِ  ــــ1  . (2) لوثيقةلالممثلة في البروتوكول التجريبي  ،،هدف كل من التجارب دح 
 :باستدلال علمي دقيق( و 7)و( 2)لوثيقتينل باستغلالك ــــ2
رِجــــ    ت خ    رشكلة تعطيل الآليات المناعية إثصحة الفرضية وحل م تأكيدنك من مكّ المعلومات الأساسية التي ت   اِس 

 .(VIH)الـ العضوية بـإصابة     
 الثالث:الجزء 

جِز  مستعينا  (VIH)مخططا تفسيريا للتغيرات التي تطرأ على الاستجابة المناعية النوعية إثر إصابة العضوية بفيروس  أ ن 
   .كتسباتكومبنتائج هذه الدراسات 

 
 
 
 
 
 
 
 

 انت ى الموضوع الأول

 أيام  عد ا  ا ة قبل ا  ا ة

 في ال حال LT8عدد 
X 610 

45 

30 

 الزمن
 (مأيا)

7 9 

15 

0 



 

 2021 بكالوريا    /علوم تجريبية  الشعبة:  /علوم الطبيعة والحياة   :مادة في اختبار
 

 11من  6صفحة 

 
 

 

  الثاني الموضوع
 (14 من 14 الصفحة إلى 14 من 6 الصفحة صفحات )من (40) على الموضوع يحتوي

 نقاط( 05:)التمرين الأول
  .اللاذات صاءج جزيئات تساهم في إقت  ت ن   ،الذات واللاذات مكونات بين يزيتمالؤهلة، لها قدرة خلايا م   الجهاز المناعيك ل  تَ م  يَ 
 .بعض مراحل الاستجابة المناعية النوعية التالية ل الوثيقةث  مَ ت  

 
 الوثيقة

  .(A,B,C,Dالمراحل المعبر عنها بالأحرف )على البيانات المرقمة و  ت ع رَّف ــــ1
 نة في الوثيقة بأداء وظائفها.بيّ نصا علميا توضح فيه المؤهلات التي سمحت للخلايا الم   كتبأ   ــــ2

 نقاط( 07: )نيالتمرين الثا

فرة إلى وكذا العناصر الهيولية اللازمة لترجمة هذه الش ،وحدة الشفرة الوراثية )الرامزة( شترك جميع الكائنات الحية فيتَ    
حسب  (ARNm) يخضع تتابع الأحماض الأمينية في البروتين إلى تتابع النيكليوتيدات في الـحيث ت نوعية، بروتينا

لوظيفية علاج بعض الاختلالات ا يف لاستغلالها، لكن لهذه القاعدة استثناءات يسعى الباحثون ول الشفرة الوراثيةجد
  الوراثية.

 الجزء الأول: 
 :التاليةوفق المراحل ( Tetrahymena) أجريت على كائن وحيد الخلية اتدراسنتائج م لك ت قدّ 

 .اأميني احمض 171من  يتكون ( A)بروتين Tetrahymenaالـ ركب ي   ــــ المرحلة الأولى:
  لضرورية كل العناصر ا به ،نشائية لكريات الدم الحمراء للأرنبمستخلص خلوي من الخلايا الإ ح ضر ــــ المرحلة الثانية:
   كائن ( عزل منA)بروتينالخاص بـال( ARNm)ليه الـ إضاف ي   ،(ARNm)الـ منزوع و  للترجمة                  
                  Tetrahymena ، متعددات بيبتيدية قصيرةنية مشعة، فتم الحصول على أحماض أميو. 
  من جزءً  يمثلحيث الشكل )أ(  (،1الوثيقة ) شكليالموضحة في  النتائج كملةأظهرت دراسات م   ــــ المرحلة الثالثة:
  الشفرة الوراثية من جدول  جزءً ، بينما يمثل الشكل )ب( Tetrahymenaأ خذ من هيولى  (ARNm) الـ                  
 . أخرى  حيةكائنات  وعند Tetrahymenaعند                   
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 11من  7صفحة 

 
 

 

AUU   AUG    UAU    AAG  UAG  GUC  GCA  UAA  ACA  CAA  UUA  UGA

إتجاه القراءة

 
 الشكل )أ(

 GAA GAG GCA AGG CAA GUC UAU   ر  زة
 Glu Glu Ala Arg Gln Val Tyr    عنى

 

 AAG AUU AAC AUG UUA UGA ACA   ر  زة
 Lys Ile Asn Met Leu STOP Thr    عنى

 

 UAG UAA   ر  زة

    عنى
Gln  عندTetrahymena Gln  عند Tetrahymena 

STOP  عند كائنات حية أخرى STOP  عند كائنات حية أخرى 
 الشكل )ب(
 (1)الوثيقة 

 .المرحلتين الأولى والثانيةنتائج لل ح   ــــ1
 .المرحلتين الأولى والثانيةنتائج لاختلاف الملاحظ في ا سبب اشرح (1باستغلال شكلي الوثيقة ) ــــ2

  الجزء الثاني:
عند كل من الأرنب  (1)من الوثيقة الشكل )أ(  الموضح في( ARNmاختلاف ناتج التعبير المورثي للـ )تفسير ل   ــــ 
مكانية Tetrahymenaو  ( حيث2قدم لك الوثيقة )الاستفادة من ذلك في علاج بعض الاختلالات الوظيفية، ن   وا 

( لمورثة بروتين الكازيين 1Rمن بداية الأليل العادي ) )ب( فيمثل جزءً الشكل )أ( معطيات علمية، أما الشكل  يمثل
( لهذه المورثة، والذي يتسبب في غياب الكازيين من حليب الأم 2Rمن بداية الأليل الطافر ) في حليب الأم، وجزءً 

 وينتج عن ذلك خلل في نمو رضيعها.
(، حيث Iso-accepteurs d’ARNt) العادية تسمى بـ (ARNt)جزيئات مشابهة للـ  Tetrahymenaلك تتم ــــ

لك رامزات مضادة ت(، ومن جهة أخرى تمGlnميني الغلوتامين )الارتباط بالحمض الأقدرة أن هذه الجزيئات لها 
 . (ARNm)نها من التعرف على بعض رامزات التوقف في الـ كّ ت مَ 
ك لتحمل أحماض أمينية مختلفة، وفي نفس الوقت تملها القدرة على  (ARNt)مكن مخبريا تصنيع جزيئات ي   ــــ

لة ت  رامزا  نها من التعرف على إحدى رامزات التوقف.كّ مَ ت مضادة معدَّ
 الشكل )أ(

 TAC-TCC-CTC-AAT-CTT-AAT-TTG… R1 
 TAC-TCC-CTC-AAT-CTT-ATT-TTG… R2 

 الشكل )ب(

 (2الوثيقة )

 :(2الوثيقة )باستغلال الشكلين )أ( و )ب( من  ــــ
 .Tetrahymenaو ( عند الأرنب1في الشكل )أ( من الوثيقة ) بيّنم  ال (ARNm)اختلاف ناتج التعبير المورثي للـ  رس  ف   ــــ 1
 حلا يؤدي إلى تركيب الكازيين في حليب الأم العاجزة عن تركيبه.  رحت  ق  اِ  ــــ 2
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 نقاط( 00) :التمرين الثالث
جانبية ار آث لها لكن مثل المورفين ةمخدر مواد إلى استعمال لعلاجها الأطباء يضطر  حقيقيةمشكلة صحية الحاد الألم 
 لجسم. على ا ررأقل ضو  فعاليةيضاعف الباحثون جهودهم لإيجاد علاجات مسكنة جديدة أكثر وعليه  الإدمانك خطيرة

 (Tarentule Paraphysa) عنكبوتبتدخل سم معالجة الألم كيفية  أبحاث أنجزت على على سلط الضوءت دراسة التاليةال

 .(Psp3TX1)بـ له  يرمزالذي 
 :الأول الجزء

قترح عليك ت  على الجزيئات والآليات المتدخلة في ذلك للتعرف  العضوية،الألم في  رسائلالعصبية لخلايا بعض ا قلن  تَ 
 حيث: (1)الوثيقة 

  مستوى  على الألمب بالإحساسالرسالة العصبية الخاصة  فيالمتدخلة  للعناصر يمثل رسما تخطيطيا لشكل )أ(ا   
 .القرن الخلفي للنخاع الشوكي    
 في عليها  تم الحصول (C)العصبون  الوارد إلى الدماغ بعد تنبيه تسجيلات نشاط العصبون  يمثلالشكل )ب(    
 شاهد(ال) (C)للعصبون  فعال بعد تنبيه  الحالةحالتين:     

 وحقن السم. (C)للعصبون  فعال تنبيهبعد   الحالة            
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 (بالشكل ) (أالشكل )

 (1الوثيقة )
 :(1)انطلاقا من معطيات الوثيقة 

  دور الجزيئات الغشائية المتدخلة على مستوى القرن الخلفي في نقل الرسالة العصبية مقر و في جدول  دد ِ ح   ــــ1
 .السمهذا تأثير  استنتجثم ، لألملإحساس بال   
 لألم.انقل الإحساس ب عن المسؤولةعلى الجزيئات الغشائية  السمهذا  ثلاث فرضيات لتفسير تأثير رحت  ق  اِ  ــــ2

 أ
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لتفسير تأثير سم العنكبوت أنجزت سلسلة تجارب على قطع معزولة من أغشية عصبونات القرن الخلفي : الثانيالجزء 
التي تعبر الغشاء ضمن  الأيونية ل التياراتيتسجو لكمون مفروض،  بإخضاعها( Patch-clamp)تقنية بللنخاع الشوكي 
 شروط محددة.

 مرتبطتين  (K+و Na+) قبل مشبكي يحتوي على قناتي (C)تم عزل جزء من غشاء العصبون الحسي  :(1)التجربة 
 .(2)بالفولطية، نتائج التجربة ممثلة في الشكل )أ( من الوثيقة              
  ( المرتبطةCa+2)قناة  من يتكون آخر تم عزل قطعة من الغشاء الهيولي للنهاية العصبية لعصبون  :(2)التجربة 

 نتائج التجربة ممثلة في الشكل)ب(  في جميع أنحاء الجهاز العصبي. والموجودة (N)من النمط بالفولطية               
 .(2) من الوثيقة              
 من  (Ca+2)يتكون من قناة  (C)تم عزل قطعة من الغشاء الهيولي للنهاية العصبية للعصبون الحسي  :(3)التجربة 
 .(2)( من الوثيقة جمرتبطة بالفولطية. نتائج التجربة ممثلة في الشكل ) (T)النمط             
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 الشكل )ج( الشكل )أ(
 (1µmol) السم بتركيزعند إضافة  ②التسجيل، في الحالة العادية ① التسجيل ــــ :اتملاحظ

 .الداخلي[ Na+] >الخارجي[ Na+] تركيز الشوارد على جانبي الغشاء الخلوي: ــــ            
                                                           [+K ]الخارجي> [+K ]الداخلي. 

                                                           [2+Ca ]الخارجي< [2+Ca ]الداخلي. 
 (2الوثيقة)
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          المراحل  (،1)نة في الوثيقة مجهرية المبيّ الماصة العلى مستوى الشق المشبكي بواسطة عدة مواد  تنَ ق  ح   :(4)التجربة
 .(7)الوثيقة جدول  في في )ر. ذ. م( موضحةالمحصل عليها  التسجيلاتو             

 

 مراحل التجربة
 حقن المادة (P) 
 العنكبوتسم  +

  حقن الأنكيفالين 
 العنكبوتسم  + 

 حقن الأنكيفالين 
 (P)المادة +  

  حقن السم ثم تنبيه كهربائي
 (C)فعال للعصبون الحسي 

 التسجيلات

    
التحليل الكيميائي 
 على مستوى المش ك

 (P)تناقص المادة 
 الحرة

 تناقص الأنكيفالين
 الحرة

تناقص كل من المادة 
(P) والأنكيفالين الحرتين 

 تواجد كمية قليلة جدا من 
 (P)المادة 

 عدم الإحساس بالألم عدم الإحساس بالألم عدم الإحساس بالألم الإحساس بالألم النتيجة
 (3)الوثيقة 

 .من مدى صحة الفرضيات المقترحة ق ح  ت  ثم  (7( و)2في الوثيقتين ) التجارب الموضحة نتائج رسِ ف   ــــ1
ت خلص ــــ2  أن استعمال سم العنكبوت بديلا للمورفين كعلاج مسكن للألم أكثر فعالية وأقل ضرر على الجسم. اس 

  :الثالثالجزء 
 آلية نقل الرسالة العصبية المتدخلة في الإحساس بالألم على مستوى على العنكبوت تأثير سم نتائج  في مخطط صخِ ل    

 .العصبي المشبك
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 انت ى الموضوع الثاني
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 العلام  (وّلل االموضوع ) جااة الإعناصر 
  مجاموع مجازأة

   نقاط( 50) مرين الولالتّ 

  التّعرف على المرحلتين )أ( و)ب( وعلى الرواةط المرقم  وتحديد مستوى البني  مع التّعليل .1
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02.22 

 التّعرف على المرحلتين )أ( و)ب(: ­
 الاستنساخ المرحلة )أ(: ­
 رجمةالت  المرحلة )ب(:  ­

 التّعرف على الرّواةط المرقم : ­
   روابط )أقطاب( كارهة للماء ـ4 الكبريت ثنائي رجس ـ3هيدروجينية  ةبطار  ـ2 شاردية ةبطار ـ 1    
 "بنية ثالثية" تحديد مستوى البني  مع التّعليل: ­

 انعطافومناطق  βوأخرى وريقية  αحلزونية تضمنت بنيات ثانوية  ببتيدية واحدة: سلسلة التّعليل
 خصص الوظيفي.التّ ص العلمي: آليات تركيب البروتين وكيفي  اكتساةه النّ  .2
 «شكل البروتين وكيف يكتسب تخصصا وظيفيا؟كيف يت»ة تؤطر المشكل: مقدم  ­
 في شكل منسجم ومنظم.الية الت  يتضمن الموارد الأساسية  :العرض ­

يتكون البروتين من عدد ونوع وتسلسل محدد  ،رجمةالت  لاستنساخ و ليات تركيب البروتين اآ ­
  للأحماض الأمينية وفقا للمعلومة الوراثية.

 نشاط الروابطانطواء السلسلة الببتيدية نتيجة بالمتشكل بنية ثلاثية الأبعاد  بروتيناليكتسب  ­
 للأحماض الامينية.بين السلاسل الجانبية الحرة أ تنش التي

الفراغية عند تشكل روابط في أماكن محددة قد تكون هدروجينية، شاردية، كارهة  تستقر البنية ­
  .فتصبح البنية وظيفية للماء، وجسور ثنائية الكبريت

  )ثنائيةخصص الوظيفي للبروتين، على الروابط الت  الي الت  تتوقف البنية الفراغية وب :الخاتم  ­
 ومتموضعة بطريقة دقيقة في  ،محددة أمينيةبين أحماض  تنشأ التي..( شاردية،. الكبريت،    
 .الوراثيةالسلسلة البيبتيدية حسب الرسالة     
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   نقاط( 50الثاني )مرين التّ 

 الجازء الول
 (A) الريبونكلياز ( تسمح بتحديد المستوى البنيوي لجازيئ 1تبيان أن معطيات الشكل )أ( للوثيق  ) .1

 4على سلسلة ببتيدية واحدة بها بنيات ثانوية قليلة، كروية الشكل، يضمن تماسكها  توي تح ­
 .)الإجابة كاملة إذا ذكر ثلاث خصائص فقط( جسور ثنائية الكبريت

 ذات بنية ثالثية. فهي ­
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 11من  2صفحة 

 

 العلام  (لوّ الموضوع ال ) جااة الإعناصر 

  مجاموع مجازأة
 الاستدلال:  .2
 أن ارتةاط النزيم ةالركيزة يتم ةفضل تكامل بنيوي يُتَرْجَام على المستوى الجازيئي: ةاتلإث ­
يتوضع في منتصف الموقع الفعال حيث ترتبط  ARN( أن الـ 1يبي ن الشكل )ب( من الوثيقة )  

 بثلاثة أحماض أمينية كما يلي: (C)النيكليوتيدة ذات القاعدة 
+عة الفوسفاتية بـ )كسيجين السالب من المجمو يرتبط الأ ­

3NH-)  منLys41. 
 .His119لـِ  (H)بـ ذرة  (C′5)يرتبط أكسيجين المجموعة الفوسفاتية من جهة  ­
 .His12للمجموعة الكحولية من الريبوز بآزوت لـِ  (­H)ترتبط ذرة  ­
 نزيم والركيزة. الانتقالية بين جزء من الركيزة والموقع الفعال يتم الت كامل البنيوي بين الأ الروابطبفضل هذه  ­
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02 
 :جاريبي التّ  النتائجر يتفسل ­

 نايميالتلأن هذا الأخير سلسلة مضاعفة تحتوي على  ADNلا يفكك الـ  Aالريبونكليازأنزيم  ­
(T)  فاعلالت  لا ترتبط مع الموقع الفعال للأنزيم، تأثير نوعي لمادة. 

 Aيحدث ارتباط أنزيم الريبونكلياز (Asn)بالَأسْبَرَاجِينْ  His119بدال استطفرة ب إحداثعند  ­
 فهي تشكل موقع التثبيت في الموقع الفعال. His12  ، والـLys41بالركيزة من جهة 

( C′5)تشكيل رابطة مع المجموعة الفوسفاتية من جهة  االجانبية لا يمكنهالأسْبَرَاجِينْ سلسلته  ­
 .رعة الت فاعلتنخفض سفدخل في الت حفيز الأنزيمي ت  تلذا لا  للنيكليوتيدة

 يشكل موقع التحفيز في الموقع الفعال. His 111فالـ 
 الثانيالجازء 

 :(2النتائج الممثل  في الوثيق ) تحليل .1
 .pHبتغير الـ  تغير السرعة الابتدائية للتفاعل لمنحنىتمثل ا ــ
 منخفضة جدا. Viتكون  pH = 3.7عند  ــ
 .Viتتزايد  3.7إلى  3.7من  pHالـ بتزايد  ــ
 وحدة اعتبارية(. 0.285قيمة أعظمية ) Viتبلغ  pH = 3.7عند  ــ
 .Viيؤدي إلى تناقص  3.7بأكثر من  pHتزايد الـ  ــ
 مرتفعا، وبعيدا عن هذه القيمة يضعف نشاطه. ميكون نشاط الأنزي pH = 3.7فبجوار  ــ
    فلكل أنزيم درجة  ،Aلريبونكليازالنشاط  حموضة المثلىهي درجة ال pH = 3.7قيمة : الاستنتاج ــ

   pH وأي تغير طفيف يؤدي إلى انخفاض نشاطه لنشاطه مثلى. 
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02 

 تبيان سبب النشاط الطبيعي للأنزيم في العصارة المعوي  وعدم نشاطه في العصارة المعدي  ­
حيث تكون الشحنة الإجمالية ( قريبة من القيمة المثلى 7.8و 3.7)بين  pHقيم الـ  المعوية العصارةــ في 

المجموعات فتصبح للسلاسل الجانبية للأحماض الأمينية للموقع الفعال مستقرة تجعل بنيته وظيفية 
 فاعل.وبالت الي يحدث الت   الكيميائية الضرورية لحدوث الت فاعل في الموقع المناسب للتأثير على الركيزة

بعيدة عن القيمة المثلى لنشاطه، يفقد الأنزيم نشاطه لأن  pH=2المعدية قيمة  العصارةفي ــ 
حموضة الوسط تؤثر على الحالة الكهربائية للمجموعات الوظيفية الجانبية الحرة للأحماض 

 (+وجبة)الأمينية خاصة الموجودة في الموقع الفعال للأنزيم فتصبح شحنته الكهربائية الإجمالية م
 فاعل.الت  الي لا يتم الت  ه الأيونية يفقد بنيته الوظيفية مما يمنع تثبيت الركيزة وبحالتتغير وب
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 11من  3صفحة 

 

 العلام  (لالموضوع الوّ ) جااة الإعناصر 

  مجاموع مجازأة
 (:3تفسير نتائج الوثيق  ) .2

يثانول  β( تأثير 7تمثل الوثيقة )  واليوريا على النشاط الأنزيمي. ميركابتوا 
 قبل إضافة المادتين يكون النشاط أعظميا لأن البنية الفراغية للأنزيم طبيعية تسمح له بأداء وظفته. ­
يثانول  β جزيئاتعند أضافة المادتين يقل النشاط الأنزيمي لأن  ­ تخرب الجسور ثنائية الكبريت ميركابتوا 

 Aالريبونكلياز ببتيدية فيفقد أنزيموجزيئات اليوريا تخرب الروابط الهيدروجينية، يتغير انطواء السلسلة ال
 بنيته الطبيعية ويصبح غير نشط )مُرجَعا(.

 فيستعيد نشاطه )مُؤكسَد(. الطبيعيةالت خلص الت دريجي من المادتين، يسترجع الأنزيم بنيته الوظيفية  عند ­
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 :فعال للأنزيم المُرَاد إبرازهاشروط عمل الموقع ال خلاصاست .3
 :ويتطلب الشروط الت الية بنيته الفراغية خاصة موقعه الفعاللأنزيم مرتبط بانشاط 

 ركيزة( ـــــتشكل المعقد )أنزيم للموقع الفعال بالركيزة حدوث تكامل بنيوي  ­
 فراغية وظيفية. بنية ­
 مثلى. pHدرجة  ­
 الوسط من مواد تؤثر على بنيته الطبيعية. خلو ­

4×0.2. 01 

   (نقاط 50التّمرين الثالث )
 الجازء الول

 (1)تحليل معطيات الوثيق  .1
 :الشكل )أ(

، VIHدم إثر الإصابة بفيروس ال من (3mmفي الـ ) LT4المنحنى تطور عدد خلايا  يمثل ­
 حيث نميز مرحلتين:

خلية  755إلى  885من  LT4 خلايا عدديرتفع  الإصابة مباشرةبعد  :مرحلة بدون أعراض ­
 .05في الشهر  255إلى  ، ثم يقل العدد12شهر ال عند من الدم  3mmفي الـ

 .74لينعدم في الشهر  255من LT4 : يستمر تناقص الخلايا الأمراض الانتهازيةمرحلة تطور  ­
 .الانتهازيةمراض الأدم يؤدي إلى ظهور من ال  3mm في 200دون  LT4 عددانخفاض  الاستنتاج:
 .LBو LT8لعة الكبيرة والخلايا اللمفاوية بالبا LT4رسم تخطيطي يبين علاقة الخلية  :(بالشكل )

لمستضد وهدم ل ااقتناصه بعد)خلية عارضة(  البالعة الكبيرةفي تماس مع خلية  LT4 تظهر ­
  .CMHبالـ  ةمرتبط غشائهاسطح  تعرضها على ببتيدات إلىبروتيناته 

اء مستقبلات غشائية نوعية على سطح غش على تثبتمبلغات كيميائية  LT4الخلايا تفرز  ­
LB وLT8 .التي تعرفت على نفس المستضد  
وية االخلايا اللمف زُ حف ِ وتُ  العة الكبيرة للتعرف على المستضدلبمع ا LT4 الـ عاون تت :الاستنتاج

LT8 وLB بواسطة مبلغات كيميائية. 
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 :اقتراح الفرضي  .2
   النوعية الخلطية والخلوية فانخفاض  محوري في الاستجابة المناعيةالدور ال LT4 تؤدي الخلايا   
 .يؤدي إلى ظهور أمراض انتهازيةمن الدم  3خلية في مم 200 دون  عددها   

0.5 0.20 
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 11من  4صفحة 

 

 العلام  (لالموضوع الوّ ) جااة الإعناصر 

  مجاموع مجازأة
 الجازء الثاني

 جاارب الثلاث :التّ تحديد الهدف من كل من  .1
 .أو إثبات عدم قدرة الخلايا اللمفاوية غير المحسسة على التكاثر : الشاهدجربةالت  

 في الاستجابة المناعية النوعية. LTو LBالخلايا  اثبات تأثير الأنترلوكين على تكاثر: ةالت جرب
 .LT4اثبات أن مصدر الأنترلوكين هو الـ : الت جربة

0.25×3 
0..2 
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03..2 

 :(3( و)2)الوثيقتين  ستغلاللتأكيد صح  الفرضي  ةااستخراج المعلومات الساسي   .2
  (:2الوثيق )استغلال 

ا خاليا لأنها تلقت سائلا طافياللمفاوية الخلايا قليل لعدم تكاثر شعاعي الإنشاط ال :التّجارب   ­
 من الأنترلوكين لغياب المستضد.   

بالأنترلوكين  لأنها تلقت سائلا طافيا غنيا اللمفاويةالخلايا  كبير لتكاثرشعاعي الإنشاط ال : التّجارب  ­
    .المأخوذ من الخلايا اللمفاوية المنشطة

ئلا طافيا خاليا لأنها تلقت سااللمفاوية الخلايا قليل لعدم تكاثر شعاعي الإنشاط ال : التّجارب  ­
 .   LT4من الأنترلوكين لغياب 

 .الذي يحفز على تكاثر الخلايا اللمفاوية نترلوكينالمستضد تنتج الأفي وجود المنشطة  LT4الخلايا  ومنه ­
 (:3استغلال معطيات الوثيق  )

  ئرانوف IL2 في طحال فئران عاجزة عن انتاج الـLT8 أعمدة بيانية تمثل تغير عدد الـ (:الشكل)أ
 .الإصابة طبيعية قبل وبعد    
 .متساويا في طحال الفأرين LT8  (5.×650)يكون عدد الخلاياقبل الإصابة  ­
ليصل إلى في طحال الفأر الطبيعي  LT8 أيام من الإصابة يتزايد عدد الخلايا 3بعد  ­

   ( ويبقى عددها ثابتا في طحال الفأر الطافر.650×.4)
وفي في طحال الفأر الطبيعي LT8  طفيف في عدد الخلايا أيام من الإصابة تناقص 1بعد  ­

   طحال الفأر الطافر.
 اللمي. كاثرالت   على LT8 نشطيIL2 الأنترلوكين  ومنه ­

  IL2 منحنيا تغير عدد الخلايا المتمايزة بتغير تركيز الـ  (:الشكل )ب
 .LTCلخلايا عدد الخلايا البلازمية وا فيتزايد طفيف  لاحظي (UI/L) 215إلى  0من  ­
 .LTCعدد الخلايا البلازمية والخلايا  فيتزايد كبير  لاحظي (UI/L) 450إلى  250من  ­
 .LTCإلى  LT8مايز تو إلى خلايا بلازمية  LBتمايز الخلايا  على IL2 يعمل ومنه ­
  )يمكن استخراج المعلومات ةعد استغلال كل وثيق ( المستخرجا  الساسي  المعلوماتـ ـ

  LBو LT8الذي ينشط الخلايا  (IL2الأنترلوكين ) زر تف( المنشطة LTh) LT4الخلايا  ­
 .المتعرفة على المستضد  
    على الت كاثر اللمي والت مايز إلى خلايا بلازمية منتجة للأجسام المضادة  LB يحفز الخلايا ­
 .المتدخلة في الرد المناعي الخلطي  
 الخلوي. المتدخلة في الرد المناعي    LTC إلى خلاياالت مايز و على الت كاثر اللمي  LT8يحفز الخلايا  ­
ويؤدي إلى وبالت الي نقص عددها  LT4على دور الــ  تتوقف الاستجابة المناعية النوعية أساسا ­

 . يحومنه الفرضي  المقترح  صح. VIHكما في حالة الإصابة بفيروس  عجز مناعي
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 11من  2صفحة 

 

 

 العلام  (الوّلالموضوع ) جااة الإعناصر 
  مجاموع أةمجاز 

تطرأ على الاستجابة المناعية النوعية إثر إصابة  التيتغيرات مخطط تفسيري لل :الثالثالجازء 
 :VIHالعضوية بفيروس 

 5.85وضع مخطط صحيح لمراحل الاستجابة المناعية الخلطية         -التنقيط يوزع كالتالي: 
  5.85لمناعية الخلوية         وضع مخطط صحيح لمراحل الاستجابة ا -                     

  VIH                                            5.85تحديد آلية تأثير  -                     
المستضد

LB

LTh

     

      

      

     

            

       

                  

                     

LT4
LT8

VIH

LTC

م  لّ
ب ال
تخا
ان

ب 
تخا
ان

لّم 
ال

ب 
تخا
ان

م  لّ
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ثر 
تكا

ايز
وتم

ايز
وتم
ثر 
تكا

ايز
وتم
ثر 
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IL2

ةالع  كبيرة


 












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


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 11من  6صفحة 

 العلام  (الموضوع الثاني) جااة الإعناصر 
  مجاموع مجازأة

   نقاط( 50مرين الول )التّ 

 فْ على البيانات المرقم  والمراحل:عَر  التّ  .1
 البيانات المرقم :ـــ 
 خلية بلازمية ــ 4 ـ مستضد    ـ3(  BCRجسم مضاد غشائي) ــLB        2لمفاوية ــ 1  
 خلية بالعة كبيرة. ــ 0 مستقبل غشائي    ــ0 معقد مناعي        ــ 6جسم مضاد ساري   ــ0  

 ـــ المراحل:
 مايزالت  و كاثر الت  نشيط و الت  : مرحلة Bالمرحلة    عرف والانتقاء        الت  : مرحلة Aالمرحلة 
 مرحلة بلعمة المعقد المناعي. :Dالمرحلة      : مرحلة تشكيل المعقد المناعي Cالمرحلة 

 

 

 

 

0.25×8 30  

 

0.25×4 

 ص العلمي:كتاة  النّ  .2
 : المقدم 

قصائها بفضل إنتاج بروتينات خلايا مؤهلة للتعرف على يمتلك الجهاز المناعي  اللاذات وا 
 بأداء وظائفها؟ وكيف تسمح لها  المؤهلاتهذه متخصصة، فما هي 

 :العرض  
 LB  الخلايامؤهلات  *

 التي تمكنها من الت عرف على المستضدات النوعية. BCR غشائية مستقبلاتبفضل نوع الت   ـــ كثيرة
 يز إلى خلايا بلازمية.ـــ لها القابلية للتنشيط والت كاثر والت ما

 LBP البلازمية  الخلايامؤهلات  *
وتتميز بشبكة هيولية فعالة كثيفة وجهاز كولجي متطور غنية  LBـــ خلايا أكبر حجما من الخلايا 

 بها أجسام مضادة(.)بالحويصلات الإفرازية 
 ـــ تنتج وتفرز أجسام مضادة متخصصة تبطل مفعول المستضد.

 لكبيرة.البالعات امؤهلات  *
 جسم مضاد ــ مستضد(.)ــ خلايا كبيرة الحجم لها مستقبلات غشائية نوعية تثبت المعقد المناعي 

 ــ لها قدرة بلعمة المعقد المناعي والت خلص منه. 
 بنوعيه. CMHــ عارضة لمحددات المستضد على سطح غشائها مرتبطة بـجزيئات 

 . Tلتنشيط الخلايا اللمفاوية IL1ــ تفرز 
 تم :الخا
نوع الهائل للمستضدات يتطلب تدخل خلايا مناعية مؤهلة ومتنوعة بفضل ما تملكه من الت  إن 

 خصص. الت  عالية  بروتينيةجزيئات 

 

 

 

0.25 

 

 

 

 

 

0.50 

 

 

 

 

 

0.50 

 

 

 

 

 

 

0.50 

 

 

 

 

 

 

 

0.25 

 

02 

 



 0202لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: علوم الطبيعة والحياة/ الشعبة: علوم تجريبية/ بكالوريا: لتابع 
  

 11من  .صفحة 

 العلام  )الموضوع الثاني( جااة الإعناصر 
  مجاموع مجازأة

   ط(نقا 50: )لثانيمرين االتّ 

 الجازء الول:
 تحليل نتائج المرحلتين الولى والثاني : .1

 534كاملا بـ  Aبروتين  لىإ Tetrahymena هيولى في ARNmالـ  يترجم:   الولىالمرحل

 حمضا أمينيا.

بيبتيد  لى متعدداتإ Tetrahymenaلـ  A الخاص ببروتين ARNmيترجم الـ  الثاني :  المرحل
 .للأرنب للخلايا الانشائية لكريات الدم الحمراءقصيرة في المستخلص الخلوي 

والمستخلص الخلوي للخلايا الانشائية  Tetrahymenaرجمة يختلف بين الت  ناتج  الاستنتاج:
 .ARNm، رغم تماثل الـ للأرنب لكريات الدم الحمراء

 

 

0.25×2 
01 

0.50 

 شرح سبب الاختلاف ةاستغلال شكلي الوثيق : .2
 ( 1ثيق  )شكلي الو  استغلال ــ
 المعني عند كل من: ARNmمن الشكلين )أ( و )ب( يمكن ترجمة  ــ

 

 

 

 

 

 

0.50×2 

01.50 
 ARNmنتائج ترجمة  الكائن

Tetrahymena Ile-Met-Tyr-Lys-Gln-Val-Ala-Gln-Thr-Gln-Leu 
 Ile-Met-Tyr-Lys لكريات الدم الحمراء للأرنب الإنشائيةلخلايا ا

وقف الت   ةرامز  أن   ىلإ: يرجع  ARNmعبير المورثي عن نفس الـ الت  ناتج اختلاف  سبب شرحــ 
(UAA)  تشفر لحمض أمينيو رنب عند الأ Gln  عندTetrahymena. 

0.50 

 الجازء الثاني:
 (:2الشكل)أ( للوثيق  )معطيات ةاستغلال  ARNmعبير المورثي للـ التّ ناتج  فتفسير اختلا .1
وقف الت  رغم وجود إحدى رامزتي  ARNmة سلسلة مواصلة ترجم Tetrahymena ستطيعت

UAA  أوUAG  وجود لوذلكARNt خاص (d’ARNt accepteurs-Iso)  للـ حاملGln 
وتترجمها إلى الحمض الأميني  UAGأو  UAAعلى الرامزات تتعرف  ويملك رامزات مضادة

يمكنه  ARNtكه لعدم امتلا UAGالرامزة رجمة عند الت   الأرنب تتوقفعند ، أما Gln غلوتامين
 عرف على هذه الرامزة وترجمتها. الت  

وبيبتيدات قصيرة عند  Tetrahymena حمض أميني عند 174بروتين من لك فينتج عن ذ
 .ARNmرنب رغم تماثل الـ الأ

5..0 

02 

.0 50 

 (:2ةاستغلال الوثيق  ) الكازيين تركيب عنللأم العاجازة اقتراح حل  .2
خاصة ترتبط مع حمض  ARNtيمكن تصنيع جزيئات : (2)ق  من الوثي (أ)الشكل  ةاستغلال

 .وقفالت  رامزة على عرف الت  ة يمكنها لَ ميني معين، ولها رامزات مضادة معد  أ
0.25  
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 11من  8صفحة 

 

 العلام  )الموضوع الثاني( جااة الإعناصر 
  مجاموع مجازأة

  :R2رالطافو  R1 عند ترجمة أليلي مورثة الكازيين العادي: (2)من الوثيق   (ب)من الشكل 

 

 

0.75 

 

 

0.75 

 

 

 

 

 
 

0.75 

02.50 

 TAC-TCC-CTC-AAT-CTT-AAT-TTG… 

    AUG-AGG-GAG-UUA-GAA-UUA-AAC... 

    Met  - Arg- Glu- Leu- Glu - Leu- Asn… 
R1 

 TAC -TCC-CTC-AAT-CTT-ATT-TTG...      

     AUG-AGG-GAG-UUA-GAA-UAA-AAC... 

                .Glu -Leu -Glu -Arg - Met      
R2 

لى وقف تركيب إمما يؤدي  Leuبدل رامزة ظهر رامزة توقف ، ي0في الرامزة  Aبـ  Uاستبدال للـ 
  .عن تركيبه ةعاجز م الالكازيين ومن ثم غيابه في حليب الأ

 AUUويملك رامزة مضادة هي  Leuميني خاص يحمل الحمض الأ ARNtيمكن تصنيع 
رجمة عند هذه الرامزة، حيث يقدم الت  لك لا تتوقف عملية وبذ UAAوقف لت  التتعرف على رامزة 

 الكازيين.للأم العاجزة عن تركيب  كعلاج ARNt هذا
 تقبل اقتراحات أخرى شرط أن تكون وجيهة. ملاحظ : ــــــ

 نقط (: 50التّمرين الثالث )

0.25×4 

 

 

 

 

01.22 

 الول:الجازء 
 :في جادول ثم استنتاج تأثير السم ائي  في النقل العصبيتحديد مقر ودور الجازيئات الغش .1
 :تحديد مقر ودور الجازيئات الغشائي ــ 

 الدور مقر الجزيئات
المرتبطة  Na+قناة 

 بالفولطية
غشاء الليف 

 العصبي
ركيز محدثة الت  تسمح بدخول شوارد الصوديوم حسب تدرج 

 .زوال استقطاب
المرتبطة  K+قناة 

 بالفولطية
اء الليف غش

 العصبي
 تساهمركيز الت  تسمح بخروج شوارد البوتاسيوم حسب تدرج 

 .عودة استقطابفي 
 2Ca+قناة 

 المرتبطة بالفولطية
 الزر النهائي

 المشبكي
ركيز متسببة الت  تسمح بدخول شوارد الكالسيوم حسب تدرج 

 .في تحرير المبلغ العصبي على مستوى الشق المشبكي
ة المرتبط Na+قناة 

 بالكيمياء 
الغشاء بعد 

 المشبكي
تساهم ركيز الت  تسمح بدخول شوارد الصوديوم حسب تدرج 

 .PPSEزوال استقطاب بعد مشبكي  في
 0.25 يخفف سم العنكبوت الإحساس بالألم. استنتاج تأثير السم:ــ 

  اقتراح الفرضيات: .2
نع انتشار كمون العمل عبر المرتبطة بالفولطية فيم  K+أو Na+يثبط السم عمل القنوات  :1ف

 صبية المتسببة في الإحساس بالألم.فيوقف انتقال الرسالة الع Cالعصبون 
في الشق  Pالمرتبطة بالفولطية فيمنع تحرير المبلغ العصبي  2Ca+يثبط السم عمل القنوات  :2ف

  .المشبكي فيوقف انتقال الرسالة العصبية المتسببة في الإحساس بالألم
حدث زوال المرتبطة بالكيمياء فيمنع دخول شوارد الصوديوم فلا ي Na+م عمل قنوات يثبط الس :3ف

 الرسالة العصبية المتسببة في الإحساس بالألم. فلا تنتقلفي العصبون الوارد إلى الدماغ استقطاب 
ــ  ــ  تقبل الفرضيات الأخرى شرط أن تكون وجيهة. :ملاحظ ـ

0.25×3 0..2 



 0202لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: علوم الطبيعة والحياة/ الشعبة: علوم تجريبية/ بكالوريا: لتابع 
  

 11من  9صفحة 

 

 العلام  ع الثاني()الموضو  جااة الإعناصر 
  مجاموع مجازأة

 :الثانيالجازء 
 تفسير النتائج المحصل عليها: .1
 ①ن العادية التي، في الحC( على الليف العصبي 85mv+عند فرض كمون سعته )(: 1جارب  )التّ 

ثم يتناقص  0.5msتيار داخل سريع يدوم  نفس الت سجيل يتمثل في سجل، ي②السم وبوجود
سجل تيار يركيز، ثم الت  تدرج  مع Na+ودخول شوارد  Na+انفتاح قناة  نتيجة 1ms عندليتوقف 

 ركيز.الت  تدرج  مع K+وخروج شوارد  K+انفتاح قناة  نتيجةخارج يدوم طيلة فترة الكمون المفروض 
 نواتعلى ق يؤثر لا لسمفا ومنه

+Na و+K .المرتبطة بالفولطية     

0..0 

04.22 

 

 ①ن العادية التيفي الح ،لنهاية العصبية( على ا100mv+ه )عند فرض كمون سعت: (2)جارب  التّ 
 (N)من النمط  2Ca+سجيل يتمثل في تيار داخل نتيجة انفتاح قناة الت  ، يسجل نفس ②وبوجود السم

 ركيز. الت  تدرج  مع 2Ca+ودخول شوارد 
 .(N)من النمط الفولطية  2Ca+نواتعلى ق يؤثر لا لسمفا ومنه
 العادية في الحالة Cللعصبون نهاية العصبية ال على (100mv+مون )عند فرض ك: (3)جارب  التّ 
حسب تدرج  2Ca+ودخول شوارد  (T)من النمط  Ca+2انفتاح قناة  نتيجةسجل تيار داخل ي ①
يدل على  سعته ضعيفة جداداخل  روجود السم، نسجل تيا في ②ركيز، بينما في الحالة الت  

 .2Ca+لة من شوارد دخول كمية قلي

 .(T)من النمط الفولطية  2Ca+ثر على قنوات يؤ  فالسم ومنه 

0..0 

0..0 

 : (4)جارب  التّ 
 20mvفي الشق المشبكي يسجل زوال استقطاب قدره  (Pالمادة  +السم ): عند حقن المرحل  

في الشق المشبكي نتيجة تثبتها على المستقبلات القنوية النوعية لقنوات  الحرة Pوتناقص تركيز المادة 
+Na  المرتبطة بالكيمياء فتنفتح سامحة بدخول+Na ( مولدة كمون بعد مشبكي منبهPPSE يصل إلى )

 يتم الإحساس بالألم.فلا عتبة توليد كمون عمل في المحور الأسطواني للعصبون الوارد إلى الدماغ 
 المرتبطة بالكيمياء. Na+السم لا يؤثر على قنوات  ومنه

سجل فرط في الاستقطاب يفي الشق المشبكي  (الأنكيفالين +السم )عند حقن  : المرحل 
  Cl-وتناقص تركيز الأنكيفالين في الشق المشبكي نتيجة تثبته على المستقبلات القنوية النوعية لقنوات

 ( يثبط توليد PPSIمثبط )مولدة كمون بعد مشبكي   Cl-المرتبطة بالكيمياء فتنفتح سامحة بدخول 
 الإحساس بالألم. فلا يتملعصبون الوارد إلى الدماغ ل سطوانيفي المحور الأكمون عمل 

 المرتبطة بالكيمياء Cl-السم لا يؤثر على قنوات  ومنه
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 )الموضوع الثاني( جااة الإعناصر 
 العلام 

  مجاموع مجازأة
تقطاب قدره سجل زوال اسيفي الشق المشبكي ( الأنكيفالين + Pالمادة ) حقن : المرحل 
10mv  مع تناقص تركيزهما في الشق المشبكي يدل على تثبيتهما على المستقبلات الغشائية

( ومن جهة PPSEكمون بعد مشبكي منبه ) ةمولد Na+ بدخولفتحان سامحة من جهة نالنوعية فت
ادماج عصبي على مستوى  تم( فيPPSIكمون بعد مشبكي مثبط ) مولدة Cl- بدخولأخرى 

 توليد كمون دون عتبة ( PPSI+PPSEجميع الفضائي للـ)الت  وارد إلى الدماغ، محصلة لعصبون الا
 ومنه عدم الإحساس بالألم.عمل، 
مع  5mvسعته لا تتجاوز  PPSEنسجل  Cعند حقن السم ثم تنبيه العصبون  : المرحل 

 (T)ط من النم  2Ca+في الشق المشبكي يرجع ذلك لتثبيط قنوات  Pوجود تركيز ضعيف للمادة 
مؤديا إلى تحرير كمية المشبكي من طرف السم فتنفذ كمية قليلة من شوارد الكالسيوم داخل الزر 

بتثبيتها على عدد قليل من القنوات الكيميائية تسمح  التيفي الشق المشبكي  Pة من المادة لقلي
عدم التالي وبلا يصل إلى عتبة توليد كمون عمل  PPSEمولدة   Na+قليلة من شوارد بدخول كمية 

 الإحساس بالألم.
 .(T) المرتبطة بالفولطية من النمط 2Ca+السم يؤثر على قنوات  ومنه

 الفرضيات: التّحقق من مدى صح 
 (.1الفولطية حسب نتائج الت جربة ) K+أو Na+ط عمل قنواتيثب( خاطئة لأن السم لا 1الفرضية )
 المرحلة  حسب نتائج رتبطة بالكيمياءالم Na+قنواتعمل بط يثخاطئة لأن السم لا  (7الفرضية )

 (.4جربة )من الت  
 (7جربة )الت  لأن نتائج  (T)من النمط  2Ca+يثبط عمل قنوات ( صحيحة لأن السم 2الفرضية )

 ( تؤكد ذلك.4جربة )الت  من  والمرحلة  
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0.25×3 

 

 أن سم العنكبوت فعال وأقل ضررا: استخلاص .2
لم الحاد فعال سم العنكبوت في معالجة الأ عمالأن است نستخلصإليها المتوصل النتائج ن خلال م

ن يخلف آثار أدون   Cللعصبون المرتبطة بالفولطية للنهايات العصبية  2Ca+لكونه يؤثر على قنوات
 .عكس المورفين المسبب للإدمان جانبية

0.2. 0.22 
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 11من  11صفحة 

 

 

 )الموضوع الثاني( جااة الإعناصر 
علام ال  

  مجاموع مجازأة
 المخطط الجازء الثالث: 

ــ مراحل النقل المشبكي                                النقاط توزع كالتالي:ـــ   5.38ــ
 5.38              ـــ مستوى تأثير السم                                           

5..0 01.20 

كمون عمل قبل مشةكي

 Pالمادة 

الكيميائي  Naقنوات 
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